

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

Seccion editorial.

EL ROMANTICISMO.

Conclusion.

¿Quién ha podido iniciar en nuestra patria ese fatal movimiento de retroceso? ¿Quién ha podido destruir esa benéfica reconciliación del poeta con su siglo, reconciliación exigida por los intereses de la humanidad, reclamada por las necesidades del arte, sancionada por todos los pueblos, reanada por la poesía siempre que después de haber bajado de la creación a la copia, ha pretendido volver a conquistar el fuego de la inspiración y su perdido cielo? Sobre el ensangrentado cadáver de un poeta sólo un canto doliente y fúnebre. El hombre que lo exaló era un ser ignorado del mundo. Halló eco su voz en todas las almas poéticas, y todas las almas poéticas le reconocieron como el sucesor del hombre que le acababa de inspirar tan melancólicas y apasionadas frases. Lo oyeron una y otra vez esas almas, pero cantando siempre lo pasado, narrando siempre antiguas tradiciones, medio perdido siempre entre las sombras del misterio. Le escucharon sin embargo. Dotado de una imaginación lozana y de un vivo sentimiento estético, embellecía lo que tocaba al par de esos arroyos que van vistiendo de flores sus orillas, de brillante lenguaje y de versificación sonora y fácil, alhagaba a la vez el oído y la fantasía y arrastraba en el curso de sus ideas aun las inteligencias más vigorosas y só-

lidas. Fue pronto en España el rey de los poetas. Logró eclipsar a los mismos que valían más que él y hoy han reconquistado ya desde su tumba su perdida corona.

El lector habrá comprendido fácilmente que hablamos de Zorrilla. Fue desgraciadamente ese hombre el que hizo retroceder entre nosotros el romanticismo. En él se había realizado por completo la primera evolución; en él se realizó la tercera. Su ascendiente sobre la juventud era inmenso: la juventud le siguió casi toda por su nuevo camino.

No examinaremos esa tercera evolución a la luz de la filosofía. Los resultados que ha producido bastarán para demostrar si ha sido ó no funesta. Ha escrito Zorrilla después acá pequeños poemas y otro de que ha pretendido hacer la epopeya de su patria. Trasciende en aquellos la duda al través de sus perfumadas flores religiosas; el entusiasmo, los pensamientos, el colorido todo es a menudo falso. Pierde el poeta sin sentirlo la eintonación a cada paso, cuida esmeradamente de la forma y hasta en la forma decae. Cuantas veces pretende, como Espronceda, recorrer la escala métrica al diapason de sus sentimientos, otras tantas se estrella, ¡él que es sin disputa uno de los más fluidos y excelentes versificadores!

Vedle luego en su poema de Granada. Tiene páginas admirables como no se han escrito nunca en lengua castellana; descripciones orientales por el lujo y la esplendidéz de sus imágenes, narraciones llenas de verdad y sencillez donde se ve simplemente la historia

traducida en lenguaje poético, caracteres perfectamente delineados y pintados de mano maestra; pero envuelto y perdido todo en un confuso océano donde no aparecen determinados el oriente y el occidente, el mundo real ni el fantástico, la tradición ni la historia, la humanidad ni el hombre: donde la ciencia es vana y la fé débil, la erudición inoportuna, la forma híbrida, la libertad exagerada. ¿Es allí el corazón el que dicta? no, sino la fantasía. La fantasía lo es allí todo: la razón, la intuición, el sentimiento. Fatigada ya de cruzar el espacio ¡empieza a plegar sus alas! Languidece la descripción y desaparece el objeto descrito en un mar de palabras, languidece la pasión en los personajes y no pronuncian sino huecas y desconcertadas frases. Amplificaciones insostenibles vienen a turbar el curso del poema, digresión sin originalidad y sin objeto.

¿Qué diferencia de este poema a lo poco que tenemos del *Diablo Mundo*? En el *Diablo Mundo* el calor es igual; las descripciones vigorosas y parcas; las escenas inspiradas por distintos, pero verdaderos sentimientos; los versos todos reflejo de los combates á que estaba entregada el alma del poeta. Un pensamiento grande, original, fecundo crea y sostiene la obra. Un alto fin special la eleva.

Vivia Espronceda en su siglo y escribía como sentía: vive Zorrilla en su siglo y escribe como no siente ni él ni su siglo. Hé aquí la principal razón de tan marcada diferencia.

Repetimos que ha sido funesta la

tercera evolución de la idea romántica. Un arte puramente convencional ha venido a sustituir a la pasión y al sentimiento, la forma ha predominado sobre el fondo, el pensamiento ha sido encerrado de nuevo en un estrecho círculo. Si uno que otro poeta nos recuerdan aun los buenos tiempos del romanticismo, ¡cuántos nos atormentan todos los días con poemas faltos de significación y de sentido, vanos alardes, no de genio, sino de ingenio!

Algo y muy grande nos queda, sin embargo, de esa revolución gloriosa; la libertad de formas. Confiamos en que bajo ella han de crecer aun talentos que continúen la obra de Espronceda y Larra. No ignoramos que tratan algunos de restaurar las formas que constituyeron el muerto clasicismo; pero son afortunadamente poetas de tercero ó cuarto orden.

Ha sido desviada la revolución literaria de su camino. Jóvenes de corazón y de esperanza, enderezad sus sendas y alcanzareis días de gloria que no os habeis atrevido á concebir ni en vuestros sueños.

P. M.

El ilustrado Comisario de la Obra-pia de Jerusalem ha tenido la bondad de remitirnos la exhortación de la Comisaria general de los Santos Lugares que, accediendo a sus deseos, publicamos al pié de estas líneas, para que llegue á noticia de las personas á quienes principalmente se dirige.

Ciertamente que nos ha causado una impresión dolorosa la relación

FOLLETIN.

MANUAL DE EQUITACION

por D. Pedro A. Sartorius.

PRÓLOGO.

Como la moda ha establecido la costumbre de escribir un prólogo, voy yo también á hacerlo á mi manera y con mi estilo natural, empezando por decir, que la vida entera de un hombre se necesita para poseer la ciencia de domar á la perfección los hermosos caballos españoles. Y no es cosa triste, como dice Baucher con mucha oportunidad en su obra de equitación, que después de haber uno gastado su vida y su inteligencia en buscar la verdad útil, sea necesario invertir mas tiempo para acallar rivalidades. Ciertamente que si yo no podía ser de otra manera si se atiende á que los títulos de profesores de Equitación se adquieren con

una teoría rutinaria, sin el estudio profundo de la índole de nuestros caballos, á que los pocos profesores que tenemos se reservan sus conocimientos sin transmitirlos y á que la doma que se aprende en el único colegio de Equitación que tenemos, si bien muy útil y de resultados muy provechosos para el objeto á que está destinado, es inaplicable á nuestros caballos de Andalucía. Hay más: en España todos quieren ser profesores de Equitación: muchos se tienen por inteligentes en domar y montar, y por desgracia difícilmente se encuentra un pensamiento fijo y uniforme en la mayoría de los unos y los otros. Sin ir mas lejos recuerdo perfectamente los métodos de doma que se adoptaban por algunos profesores en los años de 27 y 28 (siendo yo muy joven), cuyos métodos, aplicados con todo el rigorismo del arte, daban resultados mas pronto y eficaces en la doma de nuestros caballos: recuerdo perfectamente la gracia y soltura en sus movimientos, que muy bien traídos y embocados, entonándose en sus pasos, eran el encanto de los inteligentes y verdaderos aficionados.

Era entonces en Andalucía tan común

como vulgar el dicho técnico. ¡Qué bien traído va ese caballo! ¡qué arte tiene! ¡qué bien se entona! ¡cómo se peina la cola! ¡qué ruido está en la paz y en la guerra! etc. etc. que apenas había caballo que no mereciese estos elogios, que hoy están vinculados á muy pocos, apesar del fomento que se le ha dado á la cría caballar, y del celo con que el Gobierno mira este importantísimo ramo de la riqueza pública. Tal vez la moda, ejerciendo en esto como en todo su frívolo influjo, habrá contribuido á este verdadero atraso, haciendo que nuestros caballos pierdan su gracia y atractivos con la ridícula costumbre de cortarles las crines y la cola, dejarlos abrir la boca y ejecutar movimientos de rotación con aquella Yo no dejaré de censurar estos viciosos defectos, que alcanza á corregir la diestra mano de un hábil picador; y aunque ahora no haga otra cosa que indicarlos, atendiendo á la brevedad de un prólogo, procuraré consagrar algunas líneas mas adelantadas para demostrar, que tanto estos defectos como otros, no dependen de otra cosa, que del mal gusto, y de no saber dirigir las ayudas á los caballos con la oportu-

unidad y estudio que se requiere. No dejaré tampoco de manifestar antes de entrar en el verdadero estudio de doma, que se han multiplicado de tal modo los métodos de montar y educar los caballos, que hoy día no nos entendemos ni profesores ni aficionados, porque no basta solo el estudio de nuestras obras de equitación, si no que es necesario, es indispensable en el hombre que se consagra á aplicarlo, que tenga cierta aptitud moral. Sin honradéz, sin sentimientos y sin buena educación, es difícil, es imposible practicar ciertas teorías ni resolver ciertos problemas de equitación. Difícilmente podrá ningún hombre que no sea sensible, enseñar con elegancia, con dulzura, con gracia y con aprovechamiento á estos sensibles animales, cualquiera que sea por otra parte su índole; porque del mismo modo que el niño, recibe el potro las impresiones de su maestro. Baucher y varios autores dan al caballo la parte de inteligencia que le pertenece, segun las leyes que rigen los seres animados. El caballo toma cariño, sabe discernir, tiene sentidos y está dotado de mucha memoria; luego está sometido á las

del estado en que hoy se hallan las católicas misiones de Palestina por lo que se refiere á nuestra España. Después de las gloriosas conquistas obtenidas por españoles eminentes á favor del cristianismo en aquellos apartados países durante cinco generaciones, los extranjeros reparten en los asilos que la piedad levantara los consuelos de la religion, de la fé y de la caridad, cuya distribución nos incumbe.

No creemos que esta escitacion sea esteril: los llamamientos al celo religioso y al decoro y buen nombre español no pueden menos de producir ópimos frutos en el país clásico de arraigados y tradicionales sentimientos cristianos y de amor á la patria. Hé aquí la circular á que nos referimos.

«Habiéndose reducido el número de los religiosos españoles en Tierra Santa, hasta el extremo de que hayan de desempeñar los estrangeros varios de los cargos importantes que nos pertenecen por derecho y por costumbre en aquellos conventos, hospicios y santuarios, y no siendo posible que durante algunos años el Colegio de Misiones establecido en Priego por esta Comisaria general, satisfaga á tan perentoria y apremiante necesidad, me he parecido conveniente hacer un llamamiento general á los franciscanos esclaustrados de la órden de menores observantes por medio de los dignos Comisarios de la obra-pia, á fin de que formen parte de la expedicion que saldrá de la Peninsula apenas llegue á Madrid la proxima Conduca de Jerusalem.

Persuadido del celo que anima á V. S. por la prosperidad de nuestras misiones en Palestina no dudo que se apresurará á adoptar cuantos medios estén á su alcance para conseguir que se decidan á llevar á cabo tan noble empresa los franciscanos residentes en esa Diócesis, tanto sacerdotes como legos, si no se lo impiden su avanzada edad ó el estado de su salud. El viage se hace en los vapores del Mediterráneo con rapidéz y comodidad, saliendo de Valencia todos los religiosos reunidos en compañía de los que envia el procurador general de Tierra-Santa para en argarse de la Conduca y tomar las disposiciones ne-

reglas comunes de los seres sensibles ó inteligentes. Y si esto es así ¿porqué la mayor parte de nuestros aficionados han de carecer de la suficiente inteligencia y aptitud para domar perfectamente sus caballos? porque de las aficiones esta es sin disputa la mas ingrata. Díganmelo á mí que no he perdonado medio ni sacrificio alguno que esté á mi alcance para domar los míos, y cuando he creído presentar uno educado con todas las reglas de una buena escuela, no he recibido de los profesores otra cosa que los denuestos, hijos de una rabiosa ferocidad, ó la fría indiferencia de una pueril rivalidad ó torpe venganza, por mas que los aplausos y juicios favorables de algunos aficionados hayan podido halagar mi amor propio, hasta el punto de creer que presentaba una obra invulnerable á toda crítica. Y pregunto yo ahora: si un hombre pobre y honrado estudia por obligacion hasta alcanzar el título de maestro y se le supone inteligencia y conocimiento para enseñar ¿porqué á un aficionado que además de leer nuestras mejores obras y tomar lo mejor de cada una, se le niega la inteligencia y aptitud para saber dirigir su ca-

cesarias á fin de que nada falte en el pasage.

Si, como espero, logra V. S. persuadir á algunos religiosos esclaustrados de que vayan á auxiliar á sus hermanos de Oriente, aumentando una mision donde tantos varones ilustres se han distinguido en piedad, talento é ilustracion y donde tan buenos servicios pueden prestar al Catolicismo y á la España, representada allí hace cinco siglos por sus misioneros, se servirá darme cuenta de las circunstancias de los aspirantes y rogarles que me dirijan cada uno de ellos una esposicion para obtener el nombramiento de S. M. la Reina y solicitar al mismo tiempo la patente del Ministro general de la órden.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 5 de Octubre de 1858. —Juan Antonio de Rascon.

Seccion oficial.

—La GACETA del no contiene disposicion á guisa de interés

Seccion de noticias.

NACIONALES.

—Dicen de Madrid el 18. Ayer, al volver SS. MM. de la Salve del santuario real de Atocha, encontraron el Viático, que salia para un enfermo de la parroquia de San Sebastian, cediendo el coche al preste, y acompañando la Reina y el Rey á pié al Santísimo detrás del carruage.

—S. M. se ha servido conceder al Ferrol el título de ciudad. Nos alegramos de esta gracia, que recae en una poblacion que por su creciente vecindario, su progresivo desarrollo y la circunstancia de ser el primer departamento de nuestra marina, se halla al nivel en importancia de las primeras de España. Tambien sabemos que se han concedido los fondos necesarios para la conclusion de las obras de su bellisima iglesia parroquial.

—A pesar de que el puerto de

ballo? ¿No dicen nada en favor suyo los elementos con que cuenta para ser considerado siquiera? Estas pretensiones han roto mas de una vez los vinculos de la correspondencia, y han influido no poco en los aficionados para que miren con desdén un arte tan de suyo ingrato. Entre los autores de obras de equitacion hay quien critica de ginetes y caballeros, y entre otras cosas dicen: «Un hombre, que no tiene mas habilidad que la de montar á caballo toda su vida, sin saber cómo ni porqué, nunca podrá dar razon de lo que hace ni ser mirado como picador, así como aquel que lleva un reloj y le dá cuerda no por eso es relojero» y yo digo: pero sabe la hora... A esto podría responderse, que hay muchos hombres que aprenden teóricamente la equitacion y no saben absolutamente ejecutar á caballo; y tambien podría designarse algunos picadores de merecida celebridad, que sin haber sautado un libro, acaso por no saber leer, tienen suficientes conocimientos prácticos para domar un caballo en todos los aires de una buena escuela, y que mas de una vez han obtenido en Sevilla en pública palestra los premios que

Santander ha sido siempre uno de los que mas relaciones mercantiles conservan con nuestras posesiones de América, llama la atencion en la actualidad el considerable número de buques mercantes que se apresan para dirigir su rumbo á la Habana, conduciendo harinas y semillas alimenticias. Segun los diarios de aquella ciudad, la bahia presenta una animacion extraordinaria.

—El globo elevado en la plaza de toros de Sevilla el domingo en la tarde, se incendió en el momento de elevarse, á consecuencia sin duda de haberse introducido alguna chispa de los fuegos artificiales que le rodeaban, dentro del globo, inflamándose en su consecuencia el gas de que iba henchido. En el momento comenzó á descender rápidamente; pero no tanto que no sufriera alguna chamusquina el individuo que iba sobre aquel; y en cuanto á las dos niñas que iban en la barquilla se arrojaron desde esta en brazos de los individuos de la compañía acrobática que las aguardaba, cuando ya faltaban pocas varas para llegar al suelo. Sentimos este contratiempo, por mas que fuera de esperar por la proximidad de los fuegos al globo.

—Dice un diario de Málaga con fecha del 15: «Ayer ha jurado ante el general gobernador de esta plaza, el brigadier don Manuel Buceta, el cargo del gobierno de la de Melilla, el cual deberá salir muy en breve para su destino en el vapor de guerra Buena Ventura en cuyo buque marchará tambien la fuerza del regimiento de San Fernando que vá á relevar el destacamento que dá en la actualidad el de Murcia.»

—El campanero de San Felú Guixis fué muerto hace pocos dias por una chispa eléctrica, cuando estaba tocando las campanas para conjurar esta tormenta.

ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

Londres 16. Han llegado el duque y la duquesa de Malakoff.

El almirante Lyons está restablecido de su dolencia.

la bondad y generosidad de nuestros augustos Infantes han tenido á bien concederles por su habilidad y maestria; y siendo esto un hecho público y de todos conocido, no se me negará, que el caballista nace.

Otra preocupacion hay tambien que combatir, y es la idea que de nuestros caballos tienen formada algunos autores cuando creen que el paso de andadura, es patrimonio de nuestro suelo y está muy difundido entre nosotros. Esta creencia es absolutamente errónea y estamos los andaluces tan distantes de patrocinar esa marcha tan de suyo defectuosa, tan molesta al animal y tan contraria á las leyes de la mecánica, que no se consiente sino á un corto número de caballos casi siempre mas débiles que los otros, y que están destinados esclusivamente al trabajo y faenas del campo.

Si yo tratara ahora de discurrir sobre las causas que han engendrado entre nosotros cierta apatia á esta aficion encantadora aun del bello sexo, y han disminuido notablemente el número de nuestros aficionados, indicaria desde luego como la mas principal la falta de buenos profesores que se acomoden á nuestros gustos, á nuestra indole particular y al temperamento de nuestro país.

El Times cree que la disminucion en Francia de barras de oro y plata debe atribuirse á los pedidos de metálico hechos de Viena para compra de granos.

Lisboa 16. Los dos buques franceses siguen en el Tajo; uno de 100 cañones y otro de 22, ambos ingleses, han llegado tambien.

Se espera al vizconde de Paiva, embajador portugués en Paris.

Se habla de un arreglo amistoso.

Paris 15. El New-York Herald exita al gobierno de la Union á decidir de un golpe las cuestiones del Paraguay, Méjico y Cuba

Varios periódicos insertan la nota del general Cass al general Lamar, ministro de los Estados- Unidos en Nicaragua, que es documento importante para las Américas españolas.

Dicen de Rusia que el emperador piensa que el gobierno intervenga en la emancipacion, vista la fuerza de inercia que oponen los nobles.

—Sabido es que la legislacion inglesa ha conservado en sus códigos la aplicacion de penas corporales al ejército y la marina. El Monitor de la flota ha publicado sobre este asunto una estadística curiosa del número de hombres que han sido azotados, y de la cantidad de azotes distribuidos en 1854 y 55. Resulta de esta triste estadística que en la marina y en el ejército inglés, vá en aumento el número de los castigos y de los azotes.

En efecto, estos dos cuerpos reunidos han recibido:

En 1854, 1,256 castigos y 36,604 azotes.

En 1855, 1,379 castigos y 43,030 azotes.

—Un periódico estranero dijo hace algunos meses que habia causado gran sensacion en Freiburg (duca de Baden) la disposicion testamentaria del baron de Auffenberg, fallecido en aquellos dias, el cual despues de haber consignado algunos legados, habia dejado su cuantiosa fortuna al hospital civil de Valencia, en agradecimiento á habersele salvado en él la vida el año de 1832, curándole veinte y tantas heridas graves que le habian hecho unos asesinos en las afueras de la capital. La junta del espresado hos-

res que se acomoden á nuestros gustos, á nuestra indole particular y al temperamento de nuestro país.

Suele criticarse con mucha frecuencia por los maestros, que los aficionados andaluces no saben mas que bailar con sus caballos resabiándolos y destruyéndolos antes de tiempo. Y pregunto yo ahora ¿En esta tierra clásica del sentimiento, de los amores y de la poesia, se puede montar á caballo sin hacer todas las habilidades que enseña nuestra buena escuela?

Esto está en perfecta armonia con la indole de nuestros naturales. ¿Qué ginete andaluz de habilidad en la tierra de la gracia y de la sal, cuando vá á caballo y vé una morena con ojos árabes asomada á una ventana, no le arrima las espuelas lo uno, y le obliga á hacer una monada? ¿Qué ginete andaluz vá á caballo y ve venir á un aficionado que le mira de hito en hito y no le obliga, lo desenvuelve, lo entona y le hace una corbeta? Imposible. Esto, de ninguna manera supone poca inteligencia y maestria en nuestros aficionados, como mas de una vez suele interpretarse por profesores envidiosos.

(Se continuará)

pital en vista de esta noticia, principió á hacer activas diligencias en averiguacion de ello, y sabida su certeza, trató de adquirir el testamento del baron. Conseguido este, despues de pasado bastante tiempo, envió una comision compuesta de dos individuos de su seno, competentemente autorizados por la junta provincial de beneficencia, para que tomasen posesion de la herencia; pero llegados alla, ha resultado que la herencia, que por conductos bastante elevados se suponía ser de cinco á seis millones, no llega á cuatrocientos mil reales, y que unos sobrinos del citado baron de Anffenberg pretenden la nulidad del testamento, en cuanto á los bienes raíces y títulos hipotecarios, fundados en un dictamen de letrados españoles, que así lo aseguran, apoyados en la ley desvinculatoria. Es un dolor, dice con este motivo un periódico, que letrados españoles, partiendo de un principio equivocado, hayan dado armas á los que quieren privar á aquel piadoso establecimiento de lo que legalmente le corresponde.

Gacilla.

—Lo CELEBRAMOS.—El agosto herederó del Trono español se encuentra ya en un estado de salud satisfactorio. Su convalecencia camina rápidamente á un completo restablecimiento.

—RAMAL GRANADINO.—El ramal férreo que partiendo de Córdoba ha de unirse con Granada es un pensamiento que preocupa hoy á cuantas personas se interesan en el eficaz desarrollo de nuestra prosperidad, y en el verdadero interés de nuestra agricultura, comercio y artes. Las razones que militan en favor de este ramal en el interior de la Bética, según uno de nuestros colegas, pueden hallarse en el informe del Consejo de Castilla á la Magstad Católica de Fernando VI sobre la conveniencia de abrir comunicaciones interiores antes que las externas: «La vida (decía el Consejo) en 17 de abril de 1753) es en los pueblos como en los individuos: primero se perfecciona en sí misma; reconcentrando sus fuerzas para el interior desarrollo y estableciendo una íntima correspondencia, espedita y segura; y luego refluye poderosa al exterior con el sobrante de sus elementos; nutrida, vigorizada en sí, y vivificadora con el exceso de lo que ha menester para mantenerse pujante...» La cuestion no es tanto de vías férreas que saquen del reino nuestros productos, como de caminos que crucen con fruto el territorio; haciendo circular la sabia que ha de dar vitalidad robusta á todos los ramos que comprende la riqueza; y bajo este punto de vista el ramal granadino se recomienda eficazmente á nuestra atencion, como digno de proteccion especialísima.

—LIBRO MAGNO.—Hasta el 15 de Noviembre próximo podrán dirigir sus reclamaciones los grandes y títulos del reino para ser incluidos en la *Guía de forasteros*.

—BUEN PAJARO.—Por el Juzgado de Lucena se publican edictos y se practican diligencias para la captura de Francisco Gimenez Viso, conocido por el *Animero*, del que varais veces nos hemos ocupado.

—PRECIO MEDIO.—Hé aqui el que han tenido los granos en esta provincia en la última quincena de Setiembre próximo pasado. Fanega de trigo 44 rs. y 86 céntimos, de cebada 21 y 18, de centeno 23 y 8, de maiz 36 y 3, arroba de garbanzos 19 y 63, y de arroz 29 y 37.

—MOVIMIENTO.—Ha sido trasladado el Sr. Juez de primera instancia de Ubeda con igual cargo á Cabra.

—ANÉCDOTA.—Un caballero napolitano tuvo catorce desafíos para sostener que el Tasso valía mas que el Ariosto. Este entusiasta del Tasso, cuando estaba muriéndose exclamó dolorosamente: ¡Ah! ¡y sin embargo no he leído ni uno ni otro poeta!

—¿SE LAS LLEVARON?—En la madrugada del 13 del actual han perdido pié varias caballerías en el Cortijo de la orden baja, término de esta capital.

—CONSUMOS.—El dia 25 del actual se subasta en las casas capitulares de Adamúz el arbitrio sobre el consumo de las especies de vino y aguardiente.

—CESANTIA.—Ha sido declarado cesante el Sr. Administrador de correos de la Ciudad de Cabra.

—CADUCIDAD.—Se ha declarado la de los derechos adquiridos á la mina de cobre y plomo, titulada *Duncan de Escocia*, sita en la Calzada de Aguaco, término de Belmez.

—GOLPE.—Reprendieron á Pirrón que en rasgo crítico pronto hubiese llamado tonto á un hombre de condicion.

Y él dijo con burla nueva: «Está en el juego conmigo: es tonto: yo se lo digo, y él por su parte lo prueba.»

—LE DIÓ POR LOS OCHOS.—En una papelería comprada en una almoneda, ha encontrado un amigo un escrito muy bien conservado, cuyo contenido tiene chiste. Dice así:

Hoy 8 de agosto de 1858.—Hoy es el 8.º dia del 8.º mes del 8.º año de la segunda mitad del siglo posterior al siglo 18. Hace 8 meses que salí de mi casa para colocarme en un pueblo distante del mio 8 leguas y en el cual gano 8 pesos cada 8 dias. Cuando salí de mi casa ascendía mi capital á 8 pesetas, y hoy solo tengo 8 rs., pues aun he de cobrar la octava. De buena gana cobraría para siempre la cantidad que representan los ochos que he escrito aqui, que son 8.888,888 888; pero sustraeré de esa cantidad los ochos que me quedan que apuntar, y haré que se me pague el residuo.

En mi pueblo tuve 8 novias, la última de 18 años, heredera de 8 testamentarias y con un capital de 888 mil reales. Iba á su casa 8 veces por semana, ó una vez por dia y los domingos dos veces. Reñí con ella varias veces, y á la 8.ª

no volví mas. Desde aqui la he escrito 8 cartas, y á la última me ha contestado que me presente en su casa antes de 8 dias. Pienso ir, pero como concluyen aqui mis apuntes de hoy, veamos qué resultado me dan los ochos para cobrar lo que me reste. Contemos:—La primera serie tiene diez ochos; la segunda otros diez. Pues entonces lo positivo que he de cobrar son los 8 pesos que quedan en descubierto en la primera serie, que reducidos á reales, y unidas las dos series existentes en mi bolsillo hacen 128 reales, que me importan mas que los ocho escritos. ¡Sería loco este hombre!

—MODAS.—Desde que el astrólogo Douati descubrió en junio, en el observatorio de Florencia, el famoso cometa que lleva su nombre, no cesan los agoreros de predecir desastres y guerras. Vosotros, amables lectoras, que lo contempláis á la caída de la tarde desplegando su brillante y suave aureola, cual un velo de plata sobre las espaldas de la noche, que admiráis en su espléndida cabellera la hermosa cola de un pájaro del Paraíso, de seguro que no dais fé á tales patrañas. Si predice guerras, enhorabuena. seran guerras de lujo, de buen gusto, de elegancia; y en tales lides, si el triunfo no es siempre de la mas bella, es seguramente de la que mejor se viste.

Como quiera que sea, y aunque la influencia del cometa prolongue la deliciosa otoñada que disfrutamos, preciso es irse ocupando de las modas de invierno. Sin adoptar todavía trages pesados y de abrigo, deben modificarse los ligeros y frescos, que aun convienen á ciertas horas, sustituyéndolos gradualmente con esa transicion apenas perceptible, con ese intinto de buen tono, peculiar de la muger elegante. No se echará esta hoy sobre sus hombros la manteleta de terciopelo, en lugar de la de muselina bordada que ayer apenas los cubrian: entre la una y la otra adoptará una de esas graciosas confecciones de corte airoso y escotado, guarnecidas de frescos rizados y de anchas guarniciones de encaje.

El albornoz de otoño, de una tela de lana rayada, á cuadros ó listas verdes y azules, es tan gracioso como á propósito para entretiem po.

Las confecciones de invierno en este género tienen que ser de mucha amplitud, y la razon es muy sencilla. Con el inmenso volumen que hoy tiene nuestro traje, una manteleta pequeña parecería ridícula. Tiempos mudan costumbres. Nosotros decimos: tiempos cambian las modas. Entre estas confecciones se distingue por su suntuosidad, una manteleta de terciopelo de mucho vuelo, cerrada, con un cuerpo de hechura de peto, y su gran cuello redondo, guarnecido de guipure, ó de una franja hecha á crochet.

El albornoz ó manteleta lisa de terciopelo, parece bien admitido. Tambien lo están los chales de capucha de punta redonda, aunque su uso sea exclusivamente de calle: son una graciosa innovacion, y como la variedad es una de las exigencias de la moda, ésta está en

su derecho al multiplicar sus caprichos. Las telas para vestidos que ofrecen los almacenes son de una magnificencia desconocida. Unas de *quilles*, ya escoceses, ya brochados ó de terciopelo; otras con disposiciones para doble falda ó para volante. En las de gustos mas modestos y precios mas acomodados, la variedad es infinita.

En las echuras no hemos observado gran novedad desde nuestra anterior revista. Los cuerpos se llevan cerrados para calle, escotados para soar ó teatro: en la falda alternan los costadillos y los volantes, sin que dejen de verse algunas con adornos figurando delantal. La pasamanería ofrece representar un gran papel en el guarnecido de los vestidos de invierno; estos accesorios son de mucha distincion y elegancia, porque no todas pueden llevarlos, unas por el coste y otras por su posicion.

Las mangas cerradas no convienen sino para trije de confianza: una manga abierta es mas graciosa, deja ver un brazo bien torneado, envuelto entre nubes de encaje, y dá á la persona un carácter distinguido y aristocrático. Además, este es otro de tantos medios de variar. Para traje de mañana la manga cerrada con puño, y pliegada de arriba y de abajo: para entre el dia ó de visita, manga abierta, con guarniciones bordadas ó de encaje y adornos de cinta, y por la noche para el Teatro manga corta.

Boletín religioso.

Hoy. *Sta. Ursula y 11.000 vírgenes y mártires, y S. Hilarion, abad.*

Nació Sta. Ursula de padres nobles y poderosos en la Gran Bretaña año de 362. Sus cristianos padres la educaron piadosamente. Conquistado el país de la santa en 383 por Maximo, este pidió á Ursula para un general de su ejército y á 11.000 doncellas nobles para sus oficiales. Embarcadas ya, oraron al Señor las librase de aquella tribulacion, y sobreviniendo una tempestad puso las naves en poder de los Hunos, quienes bárbaramente inmolaron aquella santa tropa por sostener constantemente su integridad virginal como cristianas: logrando por este medio reunir á las azucenas de vírgenes, las palmas de mártires. Sus reliquias yacen repartidas por todo el orbe católico.

—Hoy reza la Iglesia de las mismas santas: con rito doble y color encarnado.

—JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de S. Cayetano.

—Septimo dia de novena de Sta. Teresa, en la iglesia de S. Cayetano, á las cuatro de la tarde sin sermón.

—En la iglesia parroquial de S. Pedro habrá jubileo extraordinario los dias 23 y 24 del corriente.

—Los asociados á la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de las Nieves, en la Catedral.

—CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andres, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Santiago, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Buen y Pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta de Calodro, y *Corona* en las Doctores.

—Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.
CÓRDOBA.—1858
Imp. Lit. de D. Faustino Garcia Pena, Editor.

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.

MERCADOS.
Bolsa de Madrid del 16 de Octubre.—3 por 100 consolidado á 42,70 y el diferido á 31.
Precios del trigo y cebada en la Alhondiga de Córdoba y fuera de aquel establecimiento, desde las 2 de la tarde del día 19 de Octubre á igual hora del 20 del mismo.
Fanegas. Precios.
ALHONDIGA.
 Trigo, $\left\{ \begin{array}{l} 62 \frac{1}{2} \text{ á } 45 \\ 14 \text{ á } 43 \\ 20 \text{ á } 48 \\ 21 \text{ á } 48 \end{array} \right.$
 Cebada no hubo venta.
FUERA DE LA ALHONDIGA.
 Trigo, $\left\{ \begin{array}{l} 40 \text{ á } 43 \\ 52 \text{ á } 46 \\ 40 \text{ á } 47 \end{array} \right.$
 Cebada no hubo venta.
 Aceite fresco dentro de la ciudad á 43 id. en los molinos á 32; Jabon blanco á 13 cuartos libra. Carne de vaca á 34 cuartos libra.
SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 37 á 53; cebada de 23 á 25 1/2; Aceite en la Calzada de 36 1/2 á 37; para el consumo á 37 1/2.
MÁLAGA.—Trigo de 30 á 60; Cebada de 26 á 27; Maiz de 34 á 53; Garbanzos de 71 á 100; Habas de 58 á 48; Yeros de 58 á 42; Alpiste de 84 á 80; Aceite á 37.
GRANADA.—Trigo de 41 á 36 rs.; Cebada de 27 á 29; Habas de 45 á 48.
CORREOS.
MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana.—Debe salir todos los días a las 5 de la tarde.
CÁDIZ y la suya ó sea Puertos.—Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde.—Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.
MÁLAGA. Granada y su carrera Antequera, Benamejil, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernanndez, Rambla y Montemayor. Entra todos los días a las 5 de la mañana.—Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.
LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miercoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

Avisos.

—**MISAS.** Los Sres. Sacerdotes que en el día 22 del corriente mes, concurran á la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, y apliquen la misa por sufragio del alma de la Sra. Doña A. B. de G., recibirán el estipendio de ocho rs. 4—1
 —**VENTA.** A voluntad de sus dueños se venden las fincas siguientes.
 Una casa en la calleja de Quero, de esta ciudad, señalada con el número 8.
 Otra número 13 plazuela de los Aladrosos.
 Otra número 1. en la calle de la Alegria, que linda por el Sud con la anterior.
 Y un capital de censo de 5,600 rs. y 168 de réditos annos, que paga la Sra. Doña Aba Maria de Hoces, de esta vecindad.
 Quien quisiere interesarse en ellas podrá acudir á D. Juan de Dios Carrion, del propio domicilio. 4=1

MONTE PIO UNIVERSAL.

CAJA DE AHORROS PARA TODAS LAS CLASES.

Compañía española de Seguros Mútuos sobre la vida, autorizada por reales órdenes de 15 de Noviembre y 10 de Diciembre de 1856.

Esta Sociedad cobra los derechos de administracion en cinco años en vez de exigirlós al contado, y pueden hacerse las suscripciones de modo que no se pierda en ningun caso el capital impuesto.

Inversion inmediata en títulos de la Deuda diferida del 3 por 100 Español.

Delegado del Gobierno, Sr. D. Manuel Florente.

JUNTA DE ADMINISTRACION.

Excmo. señor duque de Rivas, Grande de España, Presidente.
 Excmo. señor marqués de San Felices, Grande de España.
 Excmo. señor don Juan Tello, Mariscal de campo.
 Excmo. señor don Diego Coello, Caballero gran cruz de Isabel la Católica.
 Excmo. señor don Juan Drúmen, Médico de cámara de S. M.
 Excmo. señor conde de Sanafé, Propietario.
 Excmo. señor conde de Belascoain, Diputado á Cortes y propietario.
 Excmo. señor conde de Motezuma, marqués de Tenebron, Grande de España.
 Excmo. señor conde de Pomar.

Director general: Excmo. señor don Melchor Ordoñez.
 Sub-director general: Señor marqués de San José.

Ingresan diariamente y se conservan los fondos en el Banco de España.
 Direccion y oficinas centrales, calle de la Cruz, números 18, 20 y 22, cuarto principal.
 N.º de suscritores hasta el día 16 de Octubre de 1858. **17.593.**—Capital impuesto: **101.900.133.**
 Depositado en el banco de España, **22.1200.000** capital de la renta á 3 por 100 diferido.

Esta gran sociedad, recientemente creada, para mayor comodidad de sus suscritores tiene establecidas diferentes combinaciones, en las que pueden refundirse los deseos de cuantos aspiren á ingresar en ella, cuyas bases se encuentran minuciosamente detalladas en los prospectos.

JUNTA DE INSPECCION DE LA PROVINCIA DE CORDOBA.

Presidente: El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan Alfonso de Alburquerque, obispo de esta Diócesis.
 Vice-presidente: El Excmo. Sr. conde V. de Torres Cabrera, senador del Reino.
 Vocales: El Sr. marqués de Valdeslores.
 El Sr. D. José Jover, Banquero y Propietario.
 El Sr. D. Bartolomé Maria Lopez, Propietario.
 El Sr. D. Francisco Milla, Propietario.
 El Sr. D. Juan Antonio de la Corte, Director del Instituto.
 El Sr. D. Ildefonso Ariza, Propietario.
 El Sr. D. Manuel Cabezas, Propietario.

El Subdirector de la provincia, D. Bartolomé Miza.

Todos los representantes de esta Sociedad facilitarán gratis prospectos á quienes lo soliciten, así como darán cuantas explicaciones se deseen.

OBJETO Y BASES DE LA COMPAÑIA.

EL MONTE PIO UNIVERSAL es una gran caja de ahorros para todas las clases, donde á favor de pequeños desembolsos pueden ir creándose rentas y capitales de todo género. Los pagos pueden hacerse al contado, en anualidades ó mensualidades. Los beneficios que obtienen los suscritores están en relacion con la forma de pagos que eligen. Las suscripciones se verifican por plazos de 5, 10, 15, 20 y 25 años. Las rentas á voluntad no están sujetas á esos periodos, y despues del primer quinquenio puede fijarse en la época que quiera el imponente. En cada quinquenio tienen los suscritores la facultad de pedir su liquidacion en conformidad con las especiales de cada asociacion; las suscripciones se admiten en cualquier época del año, pudiendose remontar al principio de él, pagando la compensacion que marcan los estatutos. En todas las capitales de provincia tiene la compañía sub-directores y juntas de inspeccion, compuestas de las principales personas, que analizan las cuentas y actos de aquéllas. En las poblaciones de alguna importancia hay delegados del Banco de España, en cuyo poder ingresan los fondos procedentes de suscripciones.

Todas las operaciones de la compañía las interviene la junta de administracion y el delegado del gobierno; tambien puede hacerlo el socio que así lo desee. Los fondos depositados en la forma que lo hace la compañía no pueden sacarse del Banco sino con intervencion de las personas indicadas y del director general, y solo para hacer los pagos en la época de liquidacion.

La direccion tiene delegados que pasan á las casas donde se les llame para dar las explicaciones que se les pidan y facilitar el ingreso en la compañía.

Los prospectos se reparten y remiten gratis.
 Esta compañía publica semanalmente un periódico con el título de *El Monte Pio Universal*, en el cual se insertan todas las noticias que pueden interesar á los socios.

Cápsulas peruvianas de Borrell.

Las gonorreas, purgaciones, y las leucorreas, flujo blanco, se curan en pocos dias, por medio de este medicamento el mas pronto, seguro y agradable, entre todos los de su clase. Exigese rigorosamente en cada frasco el sello, firma y rubrica de Borrell hermanos.—MADRID, laboratorio químico, calle Mayor 17.—BARCELONA, calle del Asalto, núm. 12.—CÓRDOBA, botica de Avilés y Cano y en la de Montilla Osuna, Baza, Linares, Fernan Valdepeñas, cez, Bermejo, Manzanares, Carpena, Andujar, Romero y Cerrillo.

—**PERDIDA.** En la noche del día 16 del corriente han desaparecido de la dehesa de Ribera la baja, en este término, dos poltros que van á tres años, el uno castaño oscuro, calzado de los pies y el otro castaño encendido, ambos herrados. Quien los haya encontrado ó sepa su paradero, se servirá avisarlo á su dueño D. Antonio de Ariza de esta vecindad que dará una buena gratificacion.

—**MONTANERA.** Se vende de la existente en la hacienda del Rosal de las Escuelas, para 200 cerdos granilleros. El que se interese en ella, podrá acudir á la plazuela de Capuchinos, casa núm. 2 donde será enterado del precio y condiciones.

—**ARRENDAMIENTO.** Para desde primero de Junio de 1859 se arrienda la hacienda del Martinete, en el término de esta ciudad, compuesta de abellanar, olivar y dos fabricas de batir cobre. La persona á quien pueda convenir su arriendo puede verse para tratar de él con D. Rafael Barroso, calle Ambrosio de Morales. 4—2

—**VENTA.** Se vende un birlocho de campo. El cochero del Excmo. Sr. Duque de Almodovar dará razon. 4—3

—**VENTA.** Se enagena toda la aceituna que hay pendiente en la huerta de Valero y sus agregados. La persona que desee su adquisicion puede pasar á la Secretaria del Sr. Marqués de las Escalonias plazuela de Santa Catalina casa núm. 12, donde facilitarán los antecedentes que estime oportunos. 4—4

—**VENTA.** Se vende el aprovechamiento de bellota de la Hacienda llamada de la Tejera, término de Villaviciosa, fruto de este año. Quien le acomode puede acudir á tratar con su dueño que vive casa calle de Maese Luis de esta ciudad núm. 1.º

—**ARRENDAMIENTO.** El del cortijo de Doña Sol, situado en la campaña de este término y lindante al Guadalquivir, para desde primero de Enero de 1860. En la secretaria del Excmo. Sr. Conde de Gavia, situada en sus casas plazuela de Sta. Ana núm. 10, está de manifiesto el precio y condiciones.

—**VENTA.** En la calle de Almonas núm. 48 se venden con equidad las alpatanas de una almofa de jabon blando. 6—4

—**VENTA.** La hay de cartones y cartulinas en la calle de la Librería número 1.

TEATRO.

Funcion 11 de abono para hoy.

La Comedia en 1 acto, *Una coincidencia alfabética.*—La Zarzuela en 2 actos *El postillon de la Rioja.*

A las 8. A 4 rs.

Por
la
do
mo
por
sob
dia
baj
por
dag
sim
cio
ca.
cor
aut
á
por
la
ted
no
cre
éte
ne
fer
est
en
sic
est
cu
ce
te
ni
ot